
COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
Adunanza di prima convocazione. 

Deliberazione n. 63 del   29/06/2021

OGGETTO:  INTERROGAZIONE  IN  MERITO  ALLE  TARIFFE  PISCINA COMUNALE 
PRESENTATA  DAL  CONSIGLIERE  COMUNALE  LISTA  CIVICA  VIVERE  PORTO 
BETTONI GIANFRANCO

L’anno  duemilaventuno,  il  giorno ventinove del  mese di  giugno alle ore 20:30 nella sala delle 
adunanze consiliari in modalità telematica

All’appello risultano:

SALVARANI MASSIMO
TOMIROTTI VALENTINA
LICON ANDREA
ANDREETTI ANGELO
MARI ROBERTO
RESCIGNO VITTORIO
DORINI MORENO
MANCINI ALESSANDRO
SCIRPOLI PASQUALINO
BONORA GUIDO
VANELLA MARA
BUOLI MONICA
BINDINI ANDREA
LUPPI MARIO
BASTIANINI MARCO
BETTONI GIANFRANCO
FACCHINI RENATA

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente
Assente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente

PRESENTI N. 15 ASSENTI N. 2

Risultano presenti gli Assessori: Ghizzi Pier Claudio, Massara Rosario Alberto, Ciribanti Vanessa, 
Della Casa Barbara, Bollani Davide..

Partecipa all’adunanza Il Segretario Generale MELI BIANCA, il quale provvede alla redazione del 
presente verbale.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti,  il  Sig.  MARI ROBERTO – nella sua qualità di 
Presidente, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'argomento posto al 
n. 18 dell'ordine del giorno
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Deliberazione n. 63 del   29/06/2021

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ La parola al consigliere Bettoni”.

CONSIGLIERE  BETTONI:  “  La  piscina  comunale  di  Porto  Mantovano,  il  Centro  
benessere e la sala fitness da diversi anni sono affidati con apposita convenzione alla Società  
in house ASEP. Negli ultimi anni la struttura è stata presa in carico da Sport Management,  
azienda  che  ha  gestito  anche  la  piscina  comunale  di  Mantova  e  che,  trovatasi  in  forte  
difficoltà economica, già dalla fine dell’anno scorso, ha declinato il suo impegno di gestione  
delle due strutture natatorie. Dopo l’interruzione causa Covid la soluzione che è stata trovata  
questa primavera, ora che è possibile ri-frequentare la struttura di Porto Mantovano con  
sicurezza, è stata quella dell’affidamento a Piscine Forus.

Il Comune, come ogni anno, è tenuto a concordare con il gestore le tariffe di entrata e gli  
abbonamenti al servizio di piscina, sia per l’estivo che per l’invernale.

Si chiede pertanto:

1. se la Giunta Comunale abbia deliberato le tariffe di entrata per l’anno 2021, sia per  
adulti che per ragazzi;

2. se  la  Giunta  Comunale  abbia  concordato  condizioni  di  facilitazione  economica  per  
l’ingresso cumulativo dei componenti una famiglia, vista l’assenza di scontistica che ha 
contraddistinto il tariffario dell’anno scorso;

3. se sono state concordate facilitazioni per l’ingresso solo pomeridiano (15:00-19:30) o  
post-lavoro, sia in pausa pranzo che indicativamente dalle ore 16:30-17:00;

4. se i  lettini a disposizione sono gratuiti,  con garanzia per la restituzione o se sono a  
pagamento;

5. se è prevista l’apertura del luogo di ristoro per l’estate 2021”.

La data della interrogazione è il 16 giugno, quindi possono essere avvenute situazioni 
diverse dopo questa data, rispetto alle quali vi terrò informati.

Grazie!”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ Prego, Sindaco!”.

 SINDACO:  “  Colgo  l’occasione  per  rispondere  subito  alla  quinta  domanda  della 
interrogazione.
Come giustamente  il  consigliere  Bettoni  ha  detto,  l’interpellanza  è  stata  presentata  il  16 
giugno e oggi siamo il 29. Volevo comunque confermare che l’apertura del luogo di ristoro è 
avvenuta, per cui è aperto e operativo.
Riguardo invece le tariffe,  occorre dire che non abbiamo adottato una delibera nel  corso 
dell’anno 2021, visto che quando Sport Management, nel 2019, ha chiesto di poter continuare, 
così  come prevedeva il  contratto stipulato nel  2015,  a  gestire l’impianto per gli  ulteriori 
quattro anni, ha avanzato una proposta ad ASEP – ovviamente anche al Comune di Porto 
Mantovano  –  che  teneva  conto  di  una  proposta  di  incremento  del  canone  di  affitto,  un 
incremento  degli  investimenti  che  avrebbero  fatto  nel  quadriennio,  un  riconoscimento 
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economico per l’internalizzazione di un operatore e aveva ovviamente prospettato anche delle 
tariffe. Noi abbiamo dato indicazione ad ASEP di accogliere nel complesso queste richieste e 
nello specifico, per quanto riguarda le tariffe... Le leggo, in quanto le ho qui davanti. 
Per il periodo estivo l’ingresso prevedeva ante ri-affidamento un ingresso per il “Nuoto libero 
intero” 7,00 euro, con la richiesta di farlo a 7,50 euro.
L’ingresso “Nuoto libero ridotto” prevedeva un costo di 6,50 euro prima del ri-affidamento e 
tale è stato mantenuto anche in occasione dell’affidamento.
L’ingresso “Nuoto pausa pranzo” 5,00 euro ed è confermato a 5,00 euro.
Il lettino in alluminio era gratuito. Era stato richiesto il riconoscimento economico di un euro.
Il lettino bianco in resina era gratuito. Era stato richiesto il corrispettivo di un euro ed era stato 
previsto il  corrispettivo di un euro anche per quanto riguarda l’ombrellone ma questo, da 
quanto mi risulta,  non viene richiesto attualmente  dal  gestore.  Di  fatto  noi,  avendo dato 
indicazioni  ad  ASEP di  accogliere  quella  richiesta  e  prorogare  il  contratto  con  Sport 
Management  per  ulteriori  quattro anni,  che appunto scadranno ad ottobre  2023,  abbiamo 
riconosciuto anche l’applicazione di queste tariffe; tariffe che, per quanto mi risulta, sono 
applicate da parte del gestore. Sono inoltre previste alcune agevolazioni, per esempio per chi 
ha delle disabilità, ma altre agevolazioni, a cui faceva riferimento il consigliere Bettoni, erano 
pacchetti promozionali che il gestore aveva ipotizzato ed attuato ed essendo all’interno dei 
costi massimi, ovviamente erano state tacitamente accettate anche da parte del Comune.
Per quanto riguarda eventuali agevolazioni, posso dire che – per quanto visto nel tariffario – 
che  i  costi  sono particolarmente  contenuti  per  le  persone che  intendono sottoscrivere  un 
abbonamento  mensile,  trimestrale  o  stagionale.  Cito,  tanto  per  fare  un  esempio,  che  un 
abbonamento mensile, per una trentina di ingressi, ha un costo di 55,00 euro, quindi un 1,80 
euro al giorno. Ritengo che sia quindi particolarmente vantaggioso e la filosofia che la Società 
intende  portare  avanti  è  ovviamente  quella  di  agevolare  la  sottoscrizione  di  questi 
abbonamenti.
Come detto dal consigliere Bettoni, siamo in situazione di difficoltà, in quanto ci sono ancora 
delle  limitazioni  di  accesso  all’impianto  per  il  Covid  e  c’è  una  situazione  ulteriormente 
particolare, viste le difficoltà economiche che hanno contraddistinto il gestore, che ha ceduto 
in affitto a Forus l’impianto.
Per quanto ci riguarda e per le verifiche che abbiamo fatto, stanno applicando e rispettando le 
tariffe  riconosciute  e  approvate  nella  delibera  che  ho  citato  prima.  Ho  già  sollecitato, 
eventualmente proprio per fidelizzare i nostri concittadini e gli utenti della piscina, a pensare 
di proporre anche ed ulteriori pacchetti promozionali ma si trattava, come ho detto prima, di 
pacchetti promozionali che avevano una durata limitatamente a quel tempo, a quella data e a 
quella situazione”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ La parola al consigliere Bettoni”.

CONSIGLIERE BETTONI: “ Non sono soddisfatto, in quanto non vedo assolutamente un 
impegno per la facilitazione delle famiglie. Ho fatto un conto breve: 15,00 euro per i due 
adulti (7,50 per due); 6,50 euro per due figli (13,00 euro) e 4,00 euro per i lettini, quindi 32,00 
euro per entrare in piscina per quattro ore è eccessivo. È davvero una cosa esagerata, che non 
trova riscontro, se non in piscine che hanno attrezzature ben diverse rispetto alla nostra.
Se noi vogliamo quindi riempire la nostra piscina, quindi riempirla nel senso di farla vivere, 
dovremmo cercare di facilitarne l’uso attraverso tariffe più convenienti. Io ritengo che debba 
essere la Giunta a prendere questa decisione. È la Giunta a dover decidere e non l’accordo con 
il gestore. È la Giunta che decide, chiaramente rendendo supportabile la proposta. La proposta 
secondo me supportabile è quella dello sconto per gruppi familiari.
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Non metto in discussione gli abbonamenti mensili, per carità, ma non vedo una persona che 
vada tutti i giorni in piscina a 1,50-1,80, in quanto non è quello il problema. Il problema è 
quando si va insieme in piscina per passare una mezza giornata – per una giornata intera non 
vi va quasi più nessuno – e si spendono 32,00 euro. Si tratta di un costo eccessivo e al di fuori 
di qualsiasi possibilità. Non sono quindi soddisfatto”. 

Letto, approvato e sottoscritto

IL Presidente
MARI ROBERTO

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)

IL Segretario Generale
MELI BIANCA

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)
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